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Ympärivuotinen mökkiasukas  
toivoo joustavuutta
Suuren osan vuotta kesäasun-
nollaan Kuhmoisissa viettävä 
espoolainen Henrik von Bons­
dorff pitää kaksoiskuntalai-
suutta hyvänä ajatuksena.

"Tuntuu hassulta, jos viettää 
suurimman osan aikaansa Kuh-
moisissa ja maksaa kuitenkin 
verot Espooseen", hän sanoo.

Vapaa-ajan asuntoon taas ei 
voi muuttaa vakituisesti kirjoil-
le, vaikka esimerkiksi terveys-
keskuksen voi valita mökkipaik-
kakunnaltaan.

"Ylipäätään liikkuminen maan 
sisällä voisi olla joustavampaa. 
Luulen, että on paljon ihmisiä, 
jotka haluavat viettää aikaa luon-

non rauhassa ympäri vuoden."
Von Bonsdorff uskoo, että 

esimerkiksi verotulojen jyvittä-
miseen mökki- ja asuinkunnan 
kesken löytyy toimiva ratkaisu.

"Se olisi kuitenkin parempi 
vaihtoehto, kuin kiinteistövero-
jen jatkuva kiristäminen."

NIKLAS HOLMBERG

Pääministeripuolue keskustassa 
puhutaan nyt kriisitiloille hä-
täapupakettia Ranskan tyyliin. 
Keskustan sisällä tukipaketti saa 
kannatusta.

Lihan, maidon ja viljan tuotta-
jahinnat ovat poikkeuksellisen 
alhaalla, ja syksyksi pelätään 
tilojen konkurssiaaltoa, kun 
lainanlyhennykset erääntyvät.

Tiloja ovat alhaisten tuotta-
jahintojen lisäksi kurittaneet 
Venäjän asettamat pakotteet ja 
poikkeuksellisen sateinen kesä, 
joka pienentää viljasatoa.

"Minullekin on viestiä kesän 
aikana tullut viljelijöiltä, että 
syksyllä, kun lainanlyhennykset 
erääntyvät, on todella tiukka 
paikka", kertoo kansanedustaja 
Antti Rantakangas.

Bruttokansantuotteeseen 
verrattuna Ranskan hallituk-
sen ilmoittamat, yhteensä 1,1 
miljardin euron suuruiset tuet 
vastaisivat Suomessa reilua 100 

miljoonaa euroa. MT:n tietojen 
mukaan keskustan eduskunta-
ryhmän kokoukseen on suun-
nitteilla 20–30 miljoonan euron 
tukipaketti kriisitiloille.

Tahtotilaa löytyy,  
keinoja selvitetään
Entisen maa- ja metsätalousmi-
nisterin Sirkka-Liisa Anttilan 
mukaan tiloja tulee auttaa sel-
viämään välittömästä kriisistä 
neuvottelemalla luottolaitosten 
kanssa 3–4 vuoden lykkäyksistä 
lainanlyhennyksiin.

Myöhästyviksi uhatut maata-
loustuet tulee Anttilan mukaan 
kyetä maksamaan ajallaan. 
Lisäksi hän haluaa tarkastella, 
voidaanko tiloja tulla vastaan 
korkorasituksen suhteen.

"Keskustan maatalouspoliiti-
koilla on ihan yhteinen näkemys 
ministeri Kimmo Tiilikaisen 
kanssa näistä kriisitilanteen hoi-
totarpeista", Anttila toteaa.

Anttilan mukaan yhteinen 
tahtotila löytyy keskustan kan-
sanedustajien ja hallituksen 
välillä. Hän ei epäile ministerien 
halukkuutta ottaa kriisitilannet-
ta hoitoon. "Nyt pitää kartoittaa 
tuottajaliitoittain, mitkä ne suu-
rimmat ongelmat ja tarpeet ovat. 
Vasaran alle on menossa elinkel-
poisia tiloja, nuoria tuottajia."

Pääministeri Juha Sipilän 
mukaan hallituksessa tiedoste-
taan, että Suomen maatalous on 
ongelmissa, mutta toistaiseksi ei 
ole tietoa lisäbudjettikeinoista.

Esteenä  
talous ja EU
Kriisitilojen tukemiselle on kaksi 
estettä, Suomen heikko talousti-
lanne ja EU-säännökset. Rans-
kan katsotaan ottaneen kaiken 
irti pelivarasta unionin sisällä, ja 
Suomen tulisi tehdä samoin.

"Ei voi olla niin, että iso jäsen-
maa niitä venyttää mutta pieni ei. 

Ei se näin voi olla", Rantakangas 
vetoaa.

Samoilla linjoilla on maa- ja 
metsätalousvaliokunnan pu-
heenjohtaja Jari Leppä, jonka 
mukaan EU:n yhteisen maatalo-
uspolitiikan poikkeukset tulee 
käyttää täysimääräisesti hyväksi.

"Pitää päättäjien ottaa oppia 
siitä, että nyt pitää oikeasti ta-
pahtua, ja uskon että tapahtuu-
kin", hän toteaa viitaten Ranskan 
tilanteeseen.

Anttilan mukaan myös 
syyskuun ylimääräinen EU:n 
maatalousministerineuvoston 
kokous pohtii konkreettisia kei-
noja, joilla tiloja voidaan auttaa 
EU:n asettamien rajoitteiden 
sisällä. Kaikki kolme ovat yhtä 
mieltä siitä, että unionin tuet 
Venäjän vastapakotteiden vai-
kutusten hoitoon ovat riittämät-
tömiä, ja nyt tarvitaan toimia 
Suomen hallitukselta.

OLLI TOIVANEN

Keskustalta kannatusta  
maatalouden tukipaketille

Syksyn viljasadosta on tulossa selvästi viime vuotista heikompi. Se kärjistää maatilojen talousongelmia. Löytyykö  
sateenkaaren päästä pelastuspaketti?

MARKKU VUORIKARI

Mökillään Kuhmoisissa ison osan vuotta viettävä espoolainen Henrik von Bonsdorff toivoo joustavuutta kotikunnan määrittelyyn.

TAUSTA

Maatalouskriisi
Viljasato jää pieneksi kesän 
sateiden ja kylmyyden takia. 
Monilla alueilla ja tiloilla  
kärsitään suuria satovahinkoja.  
Kasvinviljelytilat menettävät 
myyntituloja ja kotieläintilat  
joutuvat varautumaan kalliiden 
rehujen ostoon.
Venäjän vastapakotteet,  
jotka estävät ruuan vientiä  
Venäjälle. Maidon tuottajahinta 
on laskenut jyrkästi vuoden  
aikana. Venäjän sulku vaikuttaa  
muuallekin maatalouteen,  

koska vientivaikeudet ovat  
sotkeneet EU:n markkinat.
Maatalousleikkaukset.  
Kansallisia viljelijätukia on  
leikattu viime vuodesta yli 55 
miljoonaa ja kolmessa  
vuodessa yhteensä sata 
miljoonaa. Se on maatalouden 
yrittäjätulosta toistakymmentä 
prosenttia.
EU:n maatalousuudistus 
muuttaa EU-tukien  
maksuaikoja. Osa viljelijöiden  
tuloista viivästyy. 

Lainojen lyhennysten 
lankeaminen niitä ennen  
kärjistää investoineiden  
tilojen ongelmia.
Huono kannattavuus jo  
ennestään, kun tuottajahinnat 
eivät ole seuranneet  
kustannusten nousua.
Yleinen taloustilanne, joka 
osaltaan on vauhdittanut  
ruuan halpuuttamista. Isot 
kauppaketjut pystyvät  
sanelemaan, mitä  
ruokaketjussa tapahtuu.

Jo nähtävissä olevat satovahin-
got ovat viimeinen niitti sille, 
että muutenkin vaikeuksissa 
sinnittelevä maatalous tarvit-
see pelastuspaketin, MTK:n 
puheenjohtaja Juha Marttila 
viestittää hallitukselle.

”Jo viime syksynä tiedettiin, 

että vaikeudet kasaantuvat. 
On ollut maatalouspolitiikan 
muutoksia, päätöksiä maata-
lousbudjetin leikkaamisesta 
ja markkinaongelmia. Kaiken 
päälle tuli onneton kesä”, hän 
toteaa.

”Nyt tarvitaan järeitä toimia, 
jotta elinkeino pelastetaan vai-
kean ajan yli. Se tarkoittaa tässä 
vaiheessa kokonaisuutta, joka 
on ainakin sata miljoonaa.”

Marttila korostaa, että pelas-
tuspaketin tarve on jokaisella 
tuotantosuunnalla. 

Elintarviketyöläiset ovat jo 
saaneet tuta Venäjän viennin 
estymisen seuraukset, eikä ko-
nekauppa käy. 

Vaikutus ulottuu ajan mittaan 
kaikkiin maatalouden kanssa 
toimiviin.

Venäjän taakka jakoon
Erityisesti Marttilaa suututtaa 
se, että Venäjän viennin esty-
misen taakka on sälytetty lähes 
pelkästään viljelijöille. 

”Edellisen hallituksen 20 mil-
joonaa oli vain symbolinen ele.”

Koska tilanne johtuu tietoi-
sesta kansainvälisestä politii-
kasta, Marttila vaatii taakan 
jakamista tasapuolisesti. ”Suo-
messa tarvitaan samanlaista 
tahtotilaa kotimaisen maata-
louden ja ruuan puolustamiseen 
kuin Ranskassa. Lisäksi Suomen 

pitää ajaa tarmokkaasti taakan 
jakoa EU-maiden kesken.”

Marttila perää pelastustal-
koisiin muitakin kuin hallitusta 
ja EU:ta. Ruokaketjun toiminta 
huutaa reiluuttamista. 

”Jokaisen, joka elää suomalai-
sesta maataloudesta ja ruuasta, 
tulee tuntea vastuunsa.”

Hallitusohjelma oiva pohja 
Hallitusohjelmassa on Mart-

tilan mukaan hyvät maa- ja met-
sätalouden tavoitteet. 

”Ne pitää nyt saada joutuisas-
ti liikkeelle.”

Pelastustalkoot eivät tarkoita, 
että maatalous laistaisi valtion 
säästö- ja tehostamistalkoista, 

Marttila torjuu. ”EU:ssa tehtiin 
viime vuonna maatalousso-
pimus vuoteen 2020. Siinä on 
sellaiset vaatimukset kilpailu-
kykyyn, että muut eivät pääse 
lähellekään.”

Työmarkkinajärjestöjen neu-
votteluihin Marttila ei haikaile. 
Listoilla ei ole MTK:n rooliin 
kuuluvia asioita.

Marttila kannustaa silti neu-
vottelijoita pitkään loikkaan kil-
pailukyvyssä ja talouskasvussa.

”Ilman kasvua elämä menee 
pelkäksi halpuuttamiseksi. Se 
tuhoaisi laatutyömme korkea-
laatuisen ruuan tuottamiseksi, 
ja sitä emme halua.”

HEIKKI VUORELA

Marttila vaatii pelastuspakettia maataloudelle
Kannattavuus
ongelmista kärsivä  
maatalous sai  
riesakseen vielä  
huonon kasvu
kauden.

Merimetsojen määrä 
kasvoi viidenneksellä
UUSIKAUPUNKI (MT)
Merimetsojen pesiä löydet-
tiin kesän aikana suoritetuissa 
laskennoissa 19 prosenttia 
enemmän kuin viime vuonna, 
yhteensä 24 000, Suomen ympä-
ristökeskus tiedotti perjantaina.

Suurimmat yhdyskunnat 
sijaitsivat Merikarvialla, Uu-
dessakaupungissa ja Luvialla. 
Merikarvialla pesiä on 4 120, Uu-
dessakaupungissa 2 670 pesää ja 
Luvialla 1 770. Kaikista pesistä yli 
puolet sijaitsee suojelualueilla.

Maatalous- ja ympäristöminis-
teri Kimmo Tiilikainen (kesk.) 
lupaa perustaa elokuun aikana 
selvitysryhmän pohtimaan mi-
ten merimetsojen aiheuttamat 
ongelmat voidaan ratkaista.

Hän tutustui perjantaina me-
rimetsojen valtaamaan Urpois-

ten saareen Uudenkaupungin 
edustalla. "Nyt täytyy panna 
parhaat voimat pohtimaan, mi-
ten löydetään kaikkia osapuolia 
tyydyttävä ratkaisu."

Tiilikainen ei suoraan ottanut 
kantaa siihen, onko merimetso-
jen kanta kasvanut liian suureksi. 
EU:n lintudirektiiviin pitäisi hä-
nen mukaansa kuitenkin saada 
joustavuutta.

"Paikallisesti ongelmat ovat 
isoja kalastukselle, kalankasva-
tukselle ja virkistyskäytölle. Toi-
sissa paikoissa ongelmaa taas ei 
ole juuri lainkaan", paikallisten 
kalastajien murheita kuunnellut 
ministeri pyöritteli.

Merimetso on kokonaan rau-
hoitettu direktiivin ja luonnon-
suojelulain perusteella.

NIKLAS HOLMBERG

45-vuotiasta Ponssea 
juhlittiin viikonloppuna
Vieremäläinen metsäkoneval-
mistaja Ponsse juhli mukavan 
leppoisasti 45-vuotista taival-
taan viime lauantaina. 

Yhtiön hallituksen puheen-
johtaja Juha Vidgrén korosti, 
että työnteon lisäksi on myös 
muistettava elää. Henkisen tilan 
ylläpito tarvitsee yhteenkuulu-
vaisuutta lujittavia juhlia.  

Paikalla oli vajaa parituhatta 
yhtiön työntekijää, asiakasta ja 
yhteistyökumppania 26 maasta. 

Juhlan kohokohtana oli 
yhtiön ensimmäisen ja pitkäai-
kaisimman työntekijän, Matti 
Hiltusen pian tapahtuva eläköi-
tyminen 45 vuoden työrupea-
man jälkeen. 

Hiltunen sai näyttelijä Jussi 
Vatasen haastattelemana aikaan 
raikuvat naurut yleisössä, kun 

hän kertoi vuosikymmenten sat-
tumuksista. Eläkkeelle lähtemi-
sen kunniaksi Vidgrénin veljek-
set olivat hankkineet Hiltuselle 
nuoren lupaavan ravurinalun.  

Puheiden, karaoken, tikka-
kisan ja kevyen kesäillallisen 
jälkeen oli vuorossa perinteiset 
lavatanssit. 

Illan hämärtyessä lavalle 
nousi Paula Koivuniemi. Juh-
la päättyi puolen yön tienoilla 
Popedan ja Pate Mustajärven 
jykevään esiintymiseen.  

VISA VILKUNA

Työnteon  
lisäksi on myös 

muistettava elää.
JUHA VIDGRÉN 

Kuusamon kaupunki teki aloit-
teen kaksoiskuntalaisuudesta.
Kaksoiskuntalaisuudessa olisi 
kuusamolaisten mielestä paljon 
mahdollisuuksia ja hyödynnet-
tävää.  

Kuusamon kaupungin tieto-
hallintojohtaja Pekka Kantola 
laskee kaksoiskuntalaisuuden 
vahvistavan alueellista elinvoi-
maa sekä sosiaalista elämää.

Kakkosasukkaiden oloa paik-
kakunnalla on tavoite lisätä. 
Tämä lisäisi yritysten palvelujen 
käyuttöä ja liikevaihtoa.

"Meillä yritysten liikevaihto 
lisääntyisi 182 miljoonaa euroa."

Kaupungissa asuu vuosittain 
jopa yli 10  000 osa-aikaista 
kuusamolaista. Osa viipyy pitkiä 
aikoja. Kakkosasuntoja ja lo-
ma-asuntoja kunnassa on 7 300.

Liki miljoona turistia vierailee 
Kuusamossa vuosittain. Matkailu 
tarjoaa paljon mahdollisuuksia.

Kaksoiskuntalaisuus helpot-
taisi Kantolan mielestä palve-
lujen saantia, ja digitalisointi 
helpottaisi kuntien keskeistä 
hallintoa, sillä maksusitoumuk-
sia voitaisiin hoitaa sähköisesti. 

Digitalisointi auttaisi kak-
soiskuntalaista kuulumaan yh-
teisöön, sillä loma-asukas voisi 
pitää yhteyksiä ja osallistua sil-
loinkin, kun asuu muualla.

Matti Vanhanen ( kesk.) 
esitti kaksoiskuntalaisuutta jo 
pääministeriaikoinaan. Hän on 
uusinut ehdotuksensa kansan-
edustajana.

Vanhanen sanoo Kaleva-leh-
den haastattelussa, että sote-uu-
distuksessa pitäisi ottaa kantaa 
kaksoiskuntalaisuuteen.

Kuntien tehtäviä  
määritellään uudelleen
Kaksoiskuntalaisuus ei ole 
edennyt yli kymmeneen vuo-
teen. Sitä ei mainita pääminis-
teri Juha Sipilän (kesk.) halli-
tuksen ohjelmassakaan. 

Kuusamo haluaa edistää aloi-
tettaan yhdessä valtiovarain-
ministeriön ja Suomen kunta-

liiton kanssa. Selvitettävää on 
esimerkiksi äänioikeudessa ja 
verotuksessa.

Kuntaliitossa ei tunneta eikä 
oteta vielä kantaa Kuusamon 
ideaan. Siellä on tiettävästi eriä-
viä mielipiteitä asiasta. 

Lakiasiainjohtaja Arto Sulo­
nen ei innostu kaksoiskuntalai-
suudesta, koska moni laki pitäisi  
sen myötä muuttaa. 

Kunnat saavat valtionosuu-
tensa vakituisten asukkaiden 
mukaan. Asukasmäärä vaikut-
taa myös esimerkiksi äänestä-
miseen ja verotukseen.  

"Voiko sama henkilö olla vero-
tettuna tai valtuutettuna kahdes-
sa kunnassa?" Sulonen pohtii.

Ulkokuntalaisten asemaa 

voitaisiin parantaa laajenta-
malla heidän oikeuttaan käyt-
tää mökkikuntansa palveluja. 
Esimerkiksi palvelusetelien 
ja maksusitoumusten käyttöä 
lavennettaisiin, ja ulkokunta-
laiset saisivat aloiteoikeuden ja 
mahdollisuuden vaikuttaa.

JUHANI VIITALA

Kuusamon aloite kaksoiskuntalaisuudesta nytkähti eteenpäin
RAMI MARJAMÄKI

Voiko sama 
henkilö olla 

verotettuna tai  
valtuutettuna  
kahdessa kunnassa?
ARTO SULONEN


